

EL PORVENIR DE LEÓN,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE

FUERA DE LA CAPITAL, 3 PESETAS IDEM.

AÑO XXXIII

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN
Dirijirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de la Concepción, número 8, pagando adelantado.
Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 18 de Diciembre de 1895

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Los suscriptores tienen derecho á una sola inserción cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis.
Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NÚM. 3.330.

—LA LEGIADORA—

Suple con inmensa ventaja á todas las demás conocidas, para la limpieza de maderas, cristal, loza, metales, etc., etc.
Véndese en paquetes y medios paquetes.

LEÓN.—VIUDA DE CHALANZÓN Y SOBRINO

D. ALFREDO LÓPEZ NUÑEZ
MÉDICO

ha trasladado su estudio á la calle de la Rua, núm. 39, principal.

LA CRISIS

Nosotros, por más que los diarios ministeriales y aún éstos mismos se empeñen en negarlo, creemos y estamos de ello persuadidos, de que la consecuencia lógica de la manifestación del día 9, ha sido la crisis y la salida del gobierno de los señores Romero Robledo y Bosch, pues aunque el primero en su discurso de quejas pronunciado en el último consejo al que asistió, apuntaba las causas ó motivos que le impulsaban á abandonar el Ministerio de Gracia y Justicia, estos motivos y estas causas, estaban latentes hace ya algún tiempo y por lo tanto el ministro dimisionario en disponibilidad de haberlas hecho presentes en ocasión más oportuna, más la manifestación imponente contra la inmoralidad ha sido, lo repetimos, la que ha dado al traste con la armonía conservadora y, quiera Dios que esta armonía no vuelva á turbarse muy pronto, para dar lugar á más trascendentales sucesos.

Si la mascarada, que así llamaron algunos conservadores á la protesta del pueblo madrileño, ha dado lugar á la caída de dos ministros, y uno de ellos figura importante y factor indispensable al partido canovista, juzgue el país lo desconcertado que estará el ministerio, al tomar tal resolución por manifestación tan insignificante.

Justos son los motivos que el señor Romero Robledo alega para presentar su dimisión, todos ellos de importancia suma, pero ¿por qué este tan sagaz y hábil político no los sacó á la superficie antes de ahora? su salida de esta manera hubiera sido más justificada, pero hecha tan á deshora, ha redundado en su perjuicio y la opinión no puede creer en aquellas causas y si las atribuye lógicamente pensando al acontecimiento del día 9.

Trabajo le ha costado al Sr. Cá-

novas, buscar sucesores á los ministros dimisionarios, habiendo tenido que echar mano del conde de Tejada de Valdosera, amigo político del Sr. Pidal, lo cual demuestra que el partido conservador retrocede en su política, puesto que váse inclinando al lado de la reacción, representada por las honradas masas. Y es natural que así suceda, pues la disgregación del Sr. Silvela con sus amigos, ha privado al partido gobernante de esa sávia jóven que en él se iba filtrando y que es indudable le daba nueva vida y vitalidad más enérgica.

Más nos hemos salido del objetivo principal, que era el decir á la prensa oficiosa, á esa prensa que hasta horas antes de plantearse la crisis, aseguraba la tranquilidad más perfecta en el gobierno y ponía en tela de juicio la existencia de aquella, decir á esa prensa que cuando los deseos de la opinión pública se manifiestan de una manera tan elocuente como se manifestó hace días en Madrid y con un motivo tan justo y simpático, es imposible que un gobierno pueda sustraerse á esos deseos, como le ha sucedido al gobierno que le ha cabido la desgracia de ocupar en estos momentos el poder.—X.

LA ARMONÍA UNIVERSAL

Grande y solemne es el espectáculo que nos presenta la naturaleza. Millones de millares de astros figuran de un modo constante y uniforme por el infinito espacio, océanos de agua en constante agitación, alimentan un mundo de animales; bosques inmensos donde la vida murmura; dilatados valles protegidos por altas montañas donde tienen su origen caudalosos ríos que riegan aquellos y alimentan los océanos, para de allí elevarse en sútil vapor y caer luego en bienhechora lluvia.

El desarrollo de la planta está modelado por los elementos de que se nutre. El terreno, el aire, la luz, etc., hacen que se desarrolle más ó menos. Lo mismo es nuestro cuerpo, y hasta nuestras facultades intelectuales penden de la estructura,

desarrollo y estado del cerebro. Todo en el mundo es resultado de factores.

Ahora bien: las causas externas de que dependemos, nos afectan en diversos sentidos y muy pocas veces de un modo agradable. Para saborear bien los manjares, es necesario tener hambre: para saborear bien los líquidos es necesario tener sed. El mayor placer hastía; la más bella ilusión deja un vacío cuando se realiza. La felicidad es un mito y lo es por falta de armonía en las causas que nos afectan.

No vemos, por lo tanto, como muchos creen ver, armonía ni en el hombre ni en el Universo. Verdad es que por el espacio giran millones de astros con exactitud matemática. De la misma manera giran las ruedas de una máquina y nadie llama á esto armonía. Si lo fuese, sería armonía mecánica, precisión. Falta en el Universo lo que se llama la unidad del fin.

En él obran causas en direcciones diversas y hasta opuestas. La resultante, lo mismo que en los problemas de las fuerzas, pende de la mayor ó menor potencia de cada uno de los componentes y de la mayor ó menor consistencia de sus puestos.

Todo esto es grande, magnífico, admirable, y desde luego nos lleva á buscar el motor de tan vasto mecanismo, el artífice de esta grande obra; la inteligencia que iluminó el cerebro de cada hombre con una luz más sublime que la que hizo brillar en cada astro.

Hija de ese destello de la gran inteligencia es la palabra, el idioma. ¡Qué hermoso, qué grande, armonioso y poético es el latín, por ejemplo! ¡Qué hipérbaton tan rico, qué variedad de conjugaciones y declinaciones, qué ductilidad para producir sonidos musicales, qué latinismo, que fuerza de expresión!

Al ver tanta hermosura y riqueza en un idioma, nos ocurre la misma pregunta que al contemplar el Universo y sus innumerables armonías. ¿Quién fué el sábio, el génio inventor ó creador del latín?

¡Cosa rara! Una obra tan grande, un idioma tan sábio y tan grandioso, es debido á una causa ciega; es

hijo de la necesidad, desarrollado por la necesidad, y perfeccionado por la necesidad.

¿Quién no ha reparado al principio del otoño los artísticos ramajes que el agua al congelarse forma en las aceras, y el vapor en los cristales cuando hiela? ¿Qué artífice ha dibujado esas bellezas?

Causas ciegas sin un ápice de inteligencia.

El vapor es más ligero que el aire y se eleva en busca del equilibrio. Cuando se condensa aumenta su peso y cae en gotas que el aire divide. ¿Hay alguna inteligencia que dirija esta operación? Ninguna: obedece todo á causas físicas y ciegas.

Vistos todos estos fenómenos naturales; hijos los unos de la necesidad ciega y de causas físicas, no menos ciegas, los otros, examinemos la armonía del Universo.

El huracán arrasa cuanto encuentra; árboles, casas; mata animales, hombres mujeres y niños; avanza sobre los mares y los agita en tremendas oleadas, destrozando y sumergiendo hombres y buques cargados de mercancías, que se inutilizan y hacen falta á la humanidad.

El volcán vomita llamas, lava y cenizas que destruyen todo lo que alcanzan, lo mismo la flor silvestre que hermozeaba el campo, que el niño que sonríe como un ángel en la cuna.

Una sequía prolongada ó lluvias excesivas destruyen las cosechas y producen hambres y pestilencias. El cólera se presenta de vez en cuando como un llanto emponzoñado, y semejante al huracán, destruye la vida por donde quiera que vá; mata al hombre que era el único sostén de una familia, ó deja huérfanos niños endebles.

¿Dónde está esa decantada armonía?

“En las leyes que gobiernan el universo,” oímos siempre decir.

Aquí hay un error grave. Así como los idiomas no se hicieron con arreglo á la gramática, sinó la gramática con arreglo á los idiomas, así también las leyes no fueron la pauta, sinó deducciones sacadas de los fenómenos de la naturaleza. Se

vió que los cuerpos tendían hacia abajo y de allí la ley de gravedad; se observó que los tres ángulos de un triángulo eran siempre iguales á dos rectos, que la recta era la línea más corta de un punto á otro, etc., y se pusieron estas verdades fuera de discusión, elevándolas á la categoría de principios.

La ciencia está aun muy atrasada para explicar los fenómenos de la naturaleza. El ciego fanatismo religioso que todo lo atribuía á la voluntad de Dios, ahogó el espíritu de investigación. Así como el metal fundido toma la forma del molde, así también nosotros nos acomodamos á los elementos que nos rodean. Los peces que crecen en las cuevas, no tienen ojos porque allí no hay luz. Si esta se deja entrar poco á poco, van formándose en las cabezas de estos animales unas protuberancias que en pocas generaciones se vuelven ojos. Si hubiera vivientes en el vacío no tendrían oídos. En la naturaleza hay probablemente muchos elementos que no percibimos por no tener sentidos para ello. Si todos fuéramos sordos no existirían los sonidos, ni colores si fuéramos ciegos.

Es bien sabido que nuestro desarrollo pende de causas puramente físicas. Los alimentos, el ejercicio, las ocupaciones fortalecen ó debilitan al individuo. Esto prueba que dependemos de causas externas. ¿Quién puede negar que la luz contribuye al desarrollo de los ojos, y los sonidos al de los oídos? De este se deduce que nuestro cuerpo, nuestras facultades intelectuales mismas, están modeladas por las causas existentes en la naturaleza, lo mismo que el metal fundido se ajusta á las configuraciones del molde.

A. T. E. O.

LO DE CUBA

NOTICIAS DE LA GUERRA

Aumenta la gravedad de las noticias que se reciben de la campaña de Cuba, siendo muy extraño el contraste que forman las oficiales con las particulares, referente al curso de las operaciones emprendidas.

El día 16 se supo en Cienfuegos que la columna del coronel Arizón había tenido un rudo encuentro con el enemigo.

El combate se trabó en el término municipal de Las Cruces, provincia de Santa Clara, en un lugar conocido por el nombre de Mal Tiempo.

Duró la lucha siete horas, experimentando nuestras fuerzas sensibles pérdidas.

Según las noticias recibidas, tuvimos treinta heridos; entre ellos un oficial del regimiento de caballería de Montesa, el Sr. Rich.

Poco después de llegar á Cienfuegos los informes relativos al encuentro de la columna Arizón, se recibió aviso de que numerosas partidas insurrectas, que se suponen están mandadas por Máximo Gómez, acampaban en Flora, á cuatro leguas de Cienfuegos, ocupando ambos lados de la vía férrea, en una extensión de dos kilómetros, entre Camarones y Hormiguero.

Estas fuerzas del enemigo tirotearon el lunes á uno de los trenes que recorrían la línea sin que afortunadamente hubiese alguna desgracia.

Por la única comunicación de que se dispone, que es la del cable, llegan noticias de encuentros en diferentes puntos é incendios de cañaverales.

Sábase que los insurrectos han volado

otro tren cerca de Santo Domingo en la línea férrea de Sagua.

El día 16 llegaron avisos á Cienfuegos de que la noche anterior fuerzas insurrectas avanzaban á marchas forzadas sobre la provincia de Matanzas; cogieron á lazo gran número de caballos, para renovar los que traían ya fatigados, y continuaron su rumbo hacia los límites de dicha provincia, sin que nadie les hostilizara en sus operaciones.

El coronel Rubin, habiendo encontrado el rastro de la partida de Quintín Banderá, le siguió hasta dar alcance al enemigo en las lomas de Banao, término municipal de Sancti-Spiritus.

Los insurrectos aprovechando las ventajas de excelentes posiciones, hicieron frente á nuestros soldados.

El ataque fué muy vigoroso y la defensa desesperada, quedando al fin en poder de las tropas todas las alturas.

Jugó con gran éxito la artillería, colocando algunas granadas en el centro de gruesos grupos de insurrectos. Estos se retiraron favorecidos por la fragosidad de la vegetación, internándose en la manigua. Sus bajas han debido ser numerosas, pero no pueden precisarse por haber retirado todos los heridos. Las de la columna han sido cuatro muertos y cuarenta y siete heridos, de éstos graves los tenientes Cotorul, del batallón de Tetuán, y Guillén, del de Granada.

En todas las jurisdicciones de Trinidad, Sancti-Spiritus y Cienfuegos continúan los incendios, á pesar de las medidas que se han tomado y siguen tomándose para favorecer la propiedad y especialmente la zafra.

Sesenta hombres destacados de las fuerzas que guarnecían el fuerte de Venta de Casanova, al mando de un capitán, rechazaron heroicamente el rudo ataque de 1.600 insurrectos mandados por los cabecillas Rabi, Mañana y Doba.

El combate duró seis horas.

El enemigo hizo 14 disparos con un cañón de cuatro centímetros.

Los 60 soldados siguieron defendiéndose en el fuerte de un modo admirable.

Viendo el capitán que el fuerte era destruido rápidamente por los cañonazos de los insurrectos, salió con 20 hombres, y atacando á la bayoneta, apoderándose de la limonera que arrastraba la pieza con que les asediaba el enemigo.

Los mambises se retiraron á Sierra Maestra, llevando á hombros el cañón, que en poco estuvo que no cayese en poder de aquel puñado de héroes.

Las bajas de éstos fueron un muerto y cinco heridos.

El enemigo, por su parte, tuvo 12 muertos y 42 heridos.

El general Pando ha dispuesto se abra juicio contradictorio por tan glorioso y extraordinario hecho de armas, para premiar como se merece á aquellos valientes.

En la Habana han sido detenidos por la policía ocho obreros de la pirotecnia militar que robaban cartuchos en gran cantidad para venderlos á los insurrectos, á 15 duros millar.

Practicados minuciosos reconocimientos en varias casas, han encontrado las autoridades muchos cartuchos de los sustraídos por los obreros traidores.

De todo y de todas partes.

EL SUCESOR DE RUIZ ZORRILLA

En representación de la Comisión permanente del partido republicano progresista, los señores Gilsanz, Catena, Zabala, Casero, Ruiz Beneyán, Lerroux y el Vicepresidente de la Junta Central, señor Vela, han visitado en su domicilio al se-

ñor Esquerdo, á quien saludaron en nombre de la Asamblea y de todo el partido, reconociendo oficialmente, en virtud de los acuerdos de aquella, la jefatura del afamado doctor, y entregándole el oficio de notificación que la Comisión le ha dirigido.

El Sr. Esquerdo después de enterarse del documento, pronunció algunas frases para manifestar á la Comisión, á la Asamblea y al partido su gratitud por la última honra que le dispensaban, y sin adelantar oficialmente contestación alguna que pueda tener carácter definitivo y solemne, dice "El País", hizo protestas elocuentes de su incondicional adhesión al partido, de su gratitud inmensa á este y á su Asamblea, y de cariño é ilimitada confianza á las personas que forman la Comisión permanente.

Tan luego como el Sr. Esquerdo haya estudiado la obra de la Asamblea, contestará de oficio también al que la Comisión permanente le ha entregado, notificándole los acuerdos citados.

CAFÉ IRIS

Concierto diario por el notable violinista español Sr. Ros.

Programa de hoy

- 1.º Semiramis.—Sinfonía.
- 2.º Rigoletto.—Fantasía.
- 3.º Wals fantástico, (á petición).
- 4.º Polonesa.
- 5.º Abuelita.
- 6.º Walses.

El debut de dicho artista, el lunes, fué un acontecimiento musical, el escogido público le colmó de aplausos, viéndose obligado á repetir dos y tres veces todas las piezas del programa.

Dan principio estas veladas á las nueve en punto.

ASÍ SE HACE.

El señor Gobernador Civil de esta provincia, ha tenido la bondad de enviarnos un atento B. L. M.; en el que nos manifiesta, que tan pronto se enteró del suelto que, tomándolo de "El Carbayón", insertamos en nuestro anterior número, escribió al Director del periódico asturiano, para que concrete el nombre de la maestra que ha pedido licencia para atender á su salud, quebrantada á consecuencia de las privaciones que ha sufrido por carecer de recursos.

Aplaudimos como se merece la actividad de nuestro digno gobernador y esperamos que, á ser ciertos los hechos, tratará de exigir el cumplimiento de la Ley. Al mismo tiempo le damos un millón de gracias por su estremada galantería, al participarnos su decisión.

Los cognacs, licores, jarabes y aperitivos de la casa Henri Garnier & C.º de Pasaes (Guipúzcoa), superan á todos los mas reputados Nacionales y Extranjeros.

INAUGURACION

En la noche del domingo último se celebró la inauguración del "Círculo del Comercio", establecido en el hermoso local de los señores Noriega, con un hermoso concierto ejecutado por la reputada banda del Regimiento de Burgos. La animación fué grande reinando allí la alegría y la satisfacción, al ver que la referida Sociedad empieza bajo tan buenos auspicios.

Damos las gracias á la Junta Directiva por su atenta invitación, deseando á tan culta sociedad muchas y duraderas prosperidades.

PUNTO

Ya se han tomado las vacaciones los estudiantes y ya los profesores se encuentran solos en las cátedras, porque á los jóvenes se les ha antojado no acudir á las clases. De esta manera van á salir

muy aprovechaditos, pues si descontamos las naturales vacaciones, los días de los santos de los profesores, los de matanza, destazamiento y picado, el santo del papá y de la mamá y otros no enumerados, escasamente si asisten poco mas de cien días cada año escolar.

¡Y aun quería el señor Groizar aumentar considerablemente las asignaturas!

SUBASTAS DE OBRAS

A las once, once y cuarto y once y media, de la mañana del domingo 22 del corriente, tendrán lugar en la Secretaría municipal para contratar la ejecución de las que son necesarias en la sala de ventas del Rastro-Matadero: para la construcción de 20 metros lineales de atarjea para la Casa de Beneficencia; y para la de 80 metros lineales de encauzamiento y cobijado en los cauces que atraviesan los paseos de San Francisco y de Guzmán el Bueno, bajo los tipos de 156'63. 421'25 y 1.326'64 pesetas respectivamente.

DIMISION

Al retirarse del gobierno los señores Romero y Bosch, unidos con lazos de sincera amistad al Sr. Gobernador de Leon, éste presentó en el acto la dimisión de su cargo movido por un sentimiento de delicadeza. Parece ser que la dimisión del Sr. Armero, no ha sido admitida, cosa que celebramos mucho, pues aunque entre la política de este señor y la nuestra media un abismo, no por eso hemos de dejar de reconocer las muchas simpatías que goza entre todas las personas que han tenido la fortuna de tratarle.

Variedades.

BOCETO CUBANO

EL DIA DE SANTA CATALINA

El 25 de Noviembre es uno de los días más señalados en la isla de Cuba.

En esta época del año, la caña de azúcar ha llegado á su total lozanía, y alta, gruesa y jugosa espera ser cortada por el machete para dar en el trapiche el rico zumo que produce el azúcar.

En Noviembre la época de la seca está bien acentuada, y el 25, día de Santa Catalina, es el señalado desde tiempo inmemorial, para empezar la zafra en los ingenios.

El día de Santa Catalina, lo es de fiesta y de regocijo en las fincas azucareras.

Para formarse una idea exacta de lo que es un ingenio, es preciso verle cuando empieza la molienda.

Cruzando el batey, se suceden las carretas cargadísimas de caña, que van á depositar en la estera ó conductor. Allí la máquina se encarga de llevarla al trapiche, donde pierde su forma y su nombre. Una vez triturada, exprimida, toma el nombre de bagazo, que el conductor vá depositando en las carretas, encargadas de amontonarlo, á fin de que al quedar seco, sirva de combustible para la elaboración del azúcar.

El zumo de la caña, llamado guarapo, al salir del molino, vá á depositarse en los tanques y de allí pasa á los trenes ó verberos.

La ebullición se encarga de limpiar el guarapo de las muchas substancias súctas que arrancó á la caña, las cuales, con el calor, suben y se rennen en la superficie, cual espesa nata que se denomina cachazu.

Mientras se limpia el guarapo, el agua que contiene se evapora, y el jugo se vá poniendo espeso y dulce, á medida que vá hirviendo.

La cal en polvo, que se echa en las calderas, destruye el ácido que contiene el guarapo. Cuando este se vá poniendo es-

paso, de manera que se pague entre las yemas de los dedos, toma el nombre de meladura, y pasa á enfriarse en unas largas canoas, de madera generalmente, de donde puede extraerse la rica raspadura.

De los enfriaderos pasa la meladura al tinglado de las hormas, donde acaba de enfriarse, y á medida que lo vá efectuando se forma el azúcar en granos duros.

La porción de muela dura que se transforma, sale por un orificio que tiene la horma convertida en sabrosa miel.

En la casa de purga se colocan las hormas para que acaben de destilar la miel; esto es para que el azúcar quede propiamente hecho.

Al sacarle de las hormas, la parte más ancha es azúcar blanco; la del centro es azúcar quebrado, y el resto, que contiene una parte de miel, se llama encurnucho.

En este estado el azúcar, después de haberse blanqueado al sol, se coloca en las cajas y pasa á los muelles para venta.

El rechinar de las carretas y ruido de la caña al caer en el conductor, que no interrumpe su marcha, y el que producen los cilindros al estrujarla; el guarapo cayendo á chorro en los tanques; la algazara de los negros con sus cantos y gritos peculiares, y el ruido formidable de la maquinaria, forman un singular concierto de vida y animación original, exclusivamente propio de los ingenios.

Y esta manifestación de vida se presenta con toda su fuerza el día 25 de Noviembre, por ser el primero en que el ingenio vuelve á sus habituales tareas, interrumpidas generalmente en Abril que es cuando concluye la zafra.

II

El 25 de Noviembre de 1875, es de triste recordación.

La insurrección de Cuba iniciada en Yara y reconcentrada en su comienzos en los escabrosos montes y espesas maniguas del departamento Oriental, rompiendo el dique que la tuvo allí acorralada, se precipitó cual desbordado torrente por el centro de la isla, invadiendo el rico territorio de Las Villas los cabecillas Máximo Gómez, Cecilio González, Mármol, Mota, García Casilda, Caoba y otros, al frente de numerosas partidas y obedeciendo á una diabólica consigna, la tea incendiaria se enseñoreaba impunemente, reduciendo á cenizas en pocos días multitud de ingenios.

El día de Santa Catalina se despararon por los inmensos cañaverales que pueblan los territorios de Cienfuegos, Santa Clara, Trinidad y Remedios, grupos pequeños de incendiarios provistos de unas como coronas de paja, impregnadas de fósforos que al ser lanzadas con fuerza se inflamaban y prendían fuego en la caña de azúcar,

Campos extensos, interminables, ardían á la vez, y era tal la fuerza del voraz elemento, que la brisa abrasaba, y el humo oscureciendo por completo la luz del sol, convirtió el día en noche.

Aterraba contemplantar aquel siniestro espectáculo.

Esto aconteció en 1875, esto es, á los siete años de estallar la insurrección aquella.

Hoy los acontecimientos se han desarrollado en un plazo más breve. Han bastado nueve meses para que las fuerzas separatistas invadieran por completo el departamento del Centro de la Isla, y las partidas capitaneadas por Máximo Gómez, García, Castillo, González, Rolof y otros se han extendido por los campos de Cienfuegos, Santa Clara, Remedios, Trinidad y Sancti-Spiritus, en igual época que en aquel entonces. Los incendiarios de 1875 redujeron á cenizas los ingenios Cometa, Espinosa, Santa Susana, Europa, Guayo y otros muchos, no pudiendo arrasar los ingenios Portugalete, Indio,

Angeles, Victoria, Salvador, Constanza. Dos hermanas, Pumba sacos, San Sino, Esperanza y otros muchos amenazados de cerca por los insurrectos, gracias á las salvadoras medidas tomadas por el general Valmaseda.

Conocidos los propósitos de los cabecillas que hoy han penetrado en Las Villas, y recordando los horrores cometidos en 1875, ¿se habrán puesto en práctica aquellas salvadoras medidas?

Creemos que sí. Esperamos que los habitantes de las poblaciones del Centro de la Isla, no presenciarán los horrosos incendios que aterrados contemplaron el día de Santa Catalina de 1875.

Joaquín Nin y Tudó.

Vaya un frío, camaradas

¿Qué nieve? Que nieve, á mi que me importa si tengo ya un cerdo de muchas arrobas, y un carro de leña y carbon de sobra

y tres mantas buenas ya tengo en la cama y peluda colcha.

¿Que nieve? Que nieve á mi no me importa, pues traigo una capa de embozos de moda que me hice no ha mucho en casa de Botas y guantes hermosos de pelo de zorra

y una rica faja que me dá diez vueltas de lana sajona.

Si nieve, que nieve á mi no me importa allá en la cocina admiro una sogá que ostenta chorizos, morcillas sabrosas papada, espinazo, y lomo de sobra

y el rabo de un cerdo y buena cecina de casa de Alcorta.

También tengo chanclos de olorosa goma, y un impermeable y lucientes botas, que unto con tocino y así no se mojan

y también yo gasto para la cabeza lanuda cañoa.

Y de esta manera cuando el día asoma, digo á la criada:

—contempla la atmósfera— y si ella me dice que la nieve azota

me quedo en la *pillra* con mucha cachaza y ronca que ronca.

Supongo que ustedes verán que esto es broma, pues ni tengo cerdo de muchas arrobas ni casi ninguna de esas muchas cosas

lo que tengo es frío y en el espinazo dolores de sobra. X.

NOTA CÓMICA

El Conde del Pinar de Valle-Umbroso En su palacio tiene por portero A un pobre zapatero, Anarquista impertérrito y furioso. Grita en los meetings contra la nobleza, Con empeño tan loco, Que el rebanar de un noble la cabeza A aquel salvaje le parece poco, Y al populacho á exterminar incita La burguesía vil con dinamita. Encendida la tea De la fraterna lucha en la Asamblea; Retorna á su covacha más tranquilo,

Proclamando el derecho del más fuerte, Sin sospechar que para él la muerte De la guadaña vá amolando el hilo. Porque al siguiente día, Cumpliendo su deseo y profecía, Intentó un ser ignoto y misterioso Volar con mano airada La espléndida morada Del Conde del Pinar de Valle-Umbroso. El kiosco del portero Fué derribado y roto en mil pedazos, El pobre zapatero Perdió un ojo, una pierna y los dos brazos Y al Conde objeto de caricias tales Le costo la función.... doca cristales! J. E.

Solución de la última charada: CASTORA.

Al pasatiempo: Leoncio.—Palacio.—Horacio.—Amancio.—Topacio.—Orencio.

ANUNCIOS

ARRIENDO

Se hace de un Molino harinero, con artefacto moderno y varias posesiones colindantes, á dos kilómetros de la Estación del ferro-carril, y en la carretera de León á Caboalles.

Para tratar verse con D. Isidoro Barrientos, Guzmán el Bueno, 6.

SE VENDEN

En la calle del Escorial, núm. 6, se venden varios muebles y un mostrador.

Tónico-Genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas 39, Madrid.

En León, farmacias de Merino é hijo, y de J. R. del Valle.

MANUEL CAMPO, arrienda una huerta cercada, regadía, de primera calidad, en el término de esta ciudad.

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue las diarreas, accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. En León, Merino é hijo y todas las buenas boticas de la provincia.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Na-la más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39, Madrid. En León, farmacias de Merino é Hijo, y J. R. del Valle.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

CARRILLAS.

En la calle Cuesta de Castañón, carpintería de Alejo Labanda, se venden carrillas á precios arreglados.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida série de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embianquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

SUBASTA VOLUNTARIA

Por los herederos de D. Romaldo Tejina, se vende en 50.000 pesetas la casa del Rastro Viejo, conocida por las pajareras de San Isidoro. La subasta tendrá lugar el 29 de Diciembre á las diez de la mañana en el despacho del Procurador D. Gumersindo González, Serranos, 44. quien informará de las condiciones.

SE ARRIENDA

La casa y tienda de la Calle de la Paloma, núm. 15. Versa con D. Simforiano Blanco, Platería, Calle de Cardiles.

SE ARRIENDA un huerto situado en la Palomera, y se vende un piano. Para enterarse verse con su dueño, calle de Serranos, núm. 21.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE.—ESTACION DE LEON.—ENTRADAS Y SALIDAS DE LOS TRENES

ENTRADAS.	SALIDAS
<i>De Palencia.</i>	<i>Para Palencia.</i>
Correo: 9:25 m.	Correos: 7:57 m.
Mixtos: 8:55 n.	y 6:05 tarde.
.	*.*
<i>De Galicia.</i>	<i>Para Galicia.</i>
Correos: 7:48 mañana.	Correo: 9:45 m.
.	Mixto: 4:40 t.
.	*.*
DE ASTURIAS	<i>Para Asturias</i>
Correo: 5:40 t.	Correo: 9:52 m.
Mixtos: 8:40 m.	Mixto: 4:40 t.
Todos los sábados.	Todos los sábados.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Restriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflicta, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: E. FORMIGUERA Y C.^a
Tallera, 22.—Barcelona

CASA EN VENTA

Se vende la de la Plazuela del Mercado señalada con el número 6, la persona que la desee, véase con la dueña que habita en el principal de la misma.

Especialidades del **INSTITUTO AUDET.**—Madrid, Madrid Moderno,—Consultas por correspondencia.—Venta en León: Merino é Hijo.

Las píldoras antisépticas del doctor Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet

Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD

Vahidos, vértigos, histerismo, hipocóndria, dolores, neurálgias, palpitaciones, gastrálgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrear fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiénese poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos

Prospectos y noticias gratis, pidiéndolas al **DOCTOR AUDET**, Valverde, núm. 11, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en las de los Sres. Merino é Hijo.

los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el **ANTINERVIOSO HOWARD**.—4 pesetas.

ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Cura las dispépsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispépsias. Tienen la lengua súa, van estriñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el **Estomacal Maitre**.—4 pesetas caja.

TRATAMIENTO DE LA SORDERA

El **Aceite Neubert**, es el remedio eficaz para combatir las enfermedades del oído. No es cáustico corrosivo ni molesto. Tiene por objeto desobstruir el conducto auditivo, disolviendo el cerumen y el moco que se deposita y seca en él, destruye los microorganismos que frecuentemente auida la caja del oído, manteniendo de este modo una perfecta limpieza y

obrando una saludable desinfección. Jamás ocasionará este sencillo remedio efecto contraproducente.—4 pesetas.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

MEDALLA, DIPLOMA É INSIGNIAS DE HONOR

El importantísimo **Fluido Vital** (5 pesetas), **Gotas Viriles** (6 pesetas), **Glóbulos Vitales** (25 pesetas) y las **Perlas del Serrallo** (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la **Impotencia**, **Derrames seminales** y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. *Estos medicamentos curarán aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.*—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al **DOCTOR AUDET**, Valverde, número 11, Madrid.

Herpes.

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el **Antiherpético Glower**. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus

padres y tienen granos, picazones, caspa en la cabeza, granulaciones en lagarganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre lo cual se consigue con el **Antiherpético Glower**, 4 pesetas.

Depurativo Morgton.

Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las 24 horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, flujos, caspa, dolores, etc., deben purificar su sangre, empleando el **Depurativo Morgton**. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños, y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos, 4 pesetas.

Rumatismo y Gota.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á las pocas horas con el **Antirreumático Reysser** 4 pesetas.

Sífilis.

Cura cierta en todos los periodos con el **Antisifilítico Cowper**. 4 pesetas frasco

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO CENTRAL.

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

RUBINAT

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARIS 1889.

FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL **DR. LLORACE**

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación perstináz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de la legitimidad exijase la firma y rúbrica del Dr. Llobach. Véndese en las principales farmacias y droguerías.

EN LEON: en la droguería de los Sres. G. F. Merino é hijo.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la **Quina**. El **Cacao** corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la **Anemia**, la **Clorosis**, las **Convalecencias**, las **Fiebres** de toda especie, las **Enfermedades Nerviosas** y del **Estómago**, en una palabra en todos los casos de **Debilidad** y de **Fatiga**.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los **convalecientes**, á los **niños débiles**, á las **mujeres delicadas** y á los **ancianos debilitados** por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exijanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^a, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

MADERA DE CHOPO

Se vende por partidas en los plantíos de San Pedro de las Dueñas, (Sahagún). Verse con D. Ricardo Cienfuegos, León.

LIBROS

Se compran en la Encuadernación de Juan Pesa, Plazuela de San Marcelo, núm. 6, (Soportales).

Imp. Hemeterio Garcia Pérez.